
Anni IT Arad, Marţi 13|36 Februarie 1901 
f REDACŢIA 
A»4, Deák Ferencz-u, Nr 8 

ABONAMENTUL 
l'entra Anstro-TJngaria : 
jeun an 20 cor. 'pe V« 
an 10 cor.; pe Vi de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-rii de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentru România ţi 
"tr&inatate pe an : 

4 0 franci. 
Mannscripte nu senapoiazô 

ORULUI 
ADMINISTRAŢIA: 

Arad, Deák Perenaz-u. Nr 8 

INSERŢITJXILE s 
tîe un şir g!i«Bond: prima 
data 14 bani; «don» ч&гі-
12 bani; atroia oarft $ у,< 
de flecare рнЬПспОяпг. 

Atât abonansíintelíí eût tX 
inserţinnile snnt a se 

înainte în Arad. 

Serisori nefraneat« аи i> 
primesc. 

Incontra cruceî. 
(R) Francmasonii din partidul aşa 

[lis — liberal, în unire cu calvinii 
jkossuthiştî şi mal alea cu Ovreimea, 
iau stricat pânâ într'atâta opinia pu
blică maghiara, în cât nicăirlj nici 
un cuvent de revoltă nu s'aude nici 
chiar în faţa celor mal neruşinate 
ofense ce se aduc caracterului creşti
nesc al acestei téri. 

Aşa s'a ajuns apoi, că în şedinţa 
de Vineri a Dietei maghia e nu s'au 
găsit decât opt deputaţi, se înţelege, 
şi aceştia din partidul poporal (catolic) 
cari să semneze o propunere în sen
sul de a se accentua, la ocasiunî date 

j şi solemne, caracterul creştin ai Un
gariei. Ba deputaţii cart au vorbit In 

I sensul acesta, erau luaţi în bătaie 
de joc şi îndeosebi kossuthiştil şi-au 
făcut o virtute din cinismul cu care 
lntrerupeau pe poporali. 

Culmea păcătoşiel o comite însă, 
desigur, ..Egyetértés" de Sâmbătă, 
care sub titlul „Stat creştin", parte 
îşi bate joc de creştinism, parte cu 
rafinată soflsmărie încearcă să de
monstreze, că creştinism nu va să zică 
ceea-ce înţelege lumea comună, bună

oară întreg partidul poporal, ci creşti-
niiam ar fi insemnônd „jogállam" -— 
etat de drept — : statul să poată adică 
a nesocoti cura îl place ori ce dogmă 
religioasă, fiind dogmele lucruri în
vechite } Ear statul, bine înţeles, sunt 
deputaţii din Dietă, aleşi — se ştie 
cu ce mijloace în ţeara noastră. 

Bată Introducerea acestui articol 
râbulistic : 

Budgetul cu'telor inomis duce la sta
ţia crucei. Adică la punctul unde este în
fiptă crucea, marea călăuză a partidului po
poral. Aşa se zice că este cam primejdios 
& trece p'aeolo. Pentru-că acolo eălăşluesc 
— în rodiul lor întins — paiangeail cu eruca 
a căror pişcătură te ameţeşte şi irită pe 
oameni la joc de nebun. In anul acesta 
Îndeosebi s'au sporit grozav paiangenii, şi 
danţul tarantal a ajuns adevorată epidemie. 
Tinerimea universitară s'a dovedit mal alea 
accesibilă pentru aceste pişcături, aşa că 
în danţul lor sălbatic abia II puteai opri. 
Natural dac!, că clericalii poporali au profi
tat îndoit anul acesta de discuţia budgetu 
lui de culte pentru a ataca rînduiah mo 
dernă a statului şi ideile liberale* ... 

Poporalii au cerut adecă respect 
crucei ! Aceasta înseamnă a ataca „rîn-
duiala modernă a statului". Au pretins 
ca să so readucă earăşl crucea în edi
ficiul universităţii, de unde a fost 
scoasă. Asta, în limba calvinului de 
Kossuth Însemnează a atenta la ideile 
— liberale. 

Şi mal trist e faptul, că nici mă
car ministrul de culte n'a sărit să 
apere crucea, deşi ca sfetnic al Tro
nului era dator s-o facă, pentru-că se 
discuta despre universitatea cărei şi 
actualul monarch şi predecesorii sel 
i-au recunoscut caracterul catolic. 

Pe toate terenele înving deci 
francmasonii şi Ovreii. Eată de ce cu 
drept cuvent „Alkotmány" (delà 24) 
scrie : 

„Cele douö vorbiri de azi ale mini
strului de culte sunt mai mult de cât un 

sperjarm faţă de acele datorii ale poaiţiel 
asie cari l'ar obliga să apere caracterul 
universităţii. D\ e mal mult Nu I nici o 
anarchie care să strice mal tare In acest 
stat caracterululul creştin de cât puactul 
de vedere susţinut de ministru, care a tă
găduit că la universitate crucea ar avea un 
drept inal iénable 

Cine să-şî bată Insă în Ungaria 
capul cu afaceri de aceste ? Presa ѳ 
atât de mult coruptă do spiritul per
vers introdus de Ovrei, în cât să dis
cută în Dietă asemenea lucruri fără 
ca să li-se dea do cât cel mult im
portanţa chestiunilor asupra cărora 
se fac zeflemele. De mult, această 
presă i-a făcut pe Unguri su se preo
cupe de maghiarisare, să caute întă
rirea lor în succese externe efemere, 
pe când în vieaţa lor sufletească, sin
gura care la un popor poate produce 
ceva trainic, s'a Introdus pe nesimţite 
un curent nefericit, ce desigur ÎI va 
duce la catastrofă. Nimeni, nepedepsit, 
n'a batjocorit crucea ! 

„Brosura-Szell". Am amintit 
mal în zilele trecute de o broşură 
germană, datorită lui Neugebauer, re
dactor la „Siebenbtlrgisch Deutsches-
Tageblatt" În care ee face apologia 
politicei de naţionalităţi a actualului 
prim-aimistru. 

„Krondädter Zeitung", într'o scri
soare deschisă adresată în această 
privinţă, nu de un fost Sas »verde", 
ci de un bărbat care în trecut a fost 
chiar mult îndepărtat de » verzi", 
spune despre manifestaţiunea în pu
blic aiul Neugebauer cu ideile sale, 
următoarele : 

„Este o satiră în adevër amară; 
mângăiena noastră este atâta numai, 
că nu represiată poporul nostru întreg, 
nici chiar un grup al conaţionalilor 
noştri sau din fostele partide, ci numai 
şi numai o singură persoană, care s'a 
încurcat într'o idee absurdă. Aceasta 
trebue s'o accentuăm mereu şi într'una, 
căci aceasta ne şi înfăţişează caşul de 
mai puţin primejdios, de cum ar fi dacă 
am identifica persoana cu ziarul („8. 
D. T.") 

* 
Batiu, Păcăţlanu şi Meţianu. Aeum 

doui ani s'au s'ris în „Tribuna* o serie de 
articole privitoare la pasivitate. Conelusia lor 
era : pasivitate In Ardeal şi activitate în păr
ţile ungurene. 

Acum numitul ziar scrie earăşi o altă 
serie asupra aceleiaşi chestiuni ţi conclude 
(art. I din 18(31 Ianuarie) : pasivitate abso
lută şi In Ardeal şi ta Ungaria 1 

Într'o chestie de importanţă capitală pen
tru Români, .autorisata* şi o schimbat deci 
părerea după un an pe altul. 

Care să fie causa ? 
Ne desluşeşte tTelegraful*, care înlrênd 

sub direcţia dlui Păeăţianu, fostul director od 
^Tribunei", publică şi el o serie de articole, 
tot privitor la pasivitate, pledând pentru ideile 
d'acum doui ani ale .Tribunei". 

Dl Păeăţianu a rimas eonsscuent şi avêni 
acum şi încrederea mitropolitului Meţianu, eată 
cum îl tratează pe dl Raţiu inconsecuentul : 

„la sinul partidului nostru au domnit 
Insă alte vederi; şi solidaritatea de par
tid la noi a fost formulată astfel :*că „avem 
să susţinem nestrămutat programul naţional 

şi eoncluseie conferinţelor naţionale", — şi 
ţinond la această formulare, cu totul greşita, 
caro In aine nu este decât o frasă, o dovadă 
de minorenitate polit'că, — am négligeât 
şi desconsiderat ceriu.ele cele mal eseaţiale 
ale disciplinei de partid : a ne Îngriji anume, 
ca conclusele cenferenţelor să fie observate 
de iapt cu toa'ă rigoarea. 

,In luata politică programul de acţiune 
al unul partid ara însemnătatea ordinului de 
zi de pe câmpul de rösboiu, csre trebue ob
servat strict, dar' tr bue modificat şi revo
cat chiar, de câte-orl constelaţhmea momen
tană a Impregiurărilor o cere aceasta. 

Şirele aceste sunt adică adresate d lui 
Raţiu, a cărui organ tocmai acum pledează 
pentru a române pe punctul de vedere deh... 
1869! 

Dl Păeăţianu, care atâţia ani a avut 
ocasie să-'l cunoască bine pe di Raţiu, îl de
clară, în organul mitropolitului Meţianu, mi-
norean politic pe fostul sëu président. 

Noi ce am avea să adăogăm ? 

Limba engleză în şcolile ger' 
mane. Drept efect al prieteniei ce Impëra
tul Germaniei a legat cu Englitera se poate 
considera faptul, că în şedinţa de alaltă-
eri a comisiei bugetare ministrul de culte 
german a declarat că în şcolile medii, mai 
ales in cele din apusul împărăţiei, se va 
introduce limba engleză, şi anume în chip 
obligatoriu. 

Ovreismul cuceritor. 

Contele Zichy, în discursul seu 
asypra budgetului presentat de ministrul 
cultelor şi instrucţiune! publice, vor
bind despre politica-şcolară a lui Wlas
sics, a făcut aspre imputări direc-
ţiunel neconfesionale sau mal propriu 
zis anti-creştine în caro ѳ mânat în-
veţămentul public. Multă dreptate a 
avut şeful partidului poporal în acea
stă privinţă. 

Ungaria, stat creştin, care îşi da
torează existenţa caracterului söu cre
ştin, a ajuns nu numai să se lapede 
de acest caracter, dar* a început chiar 
o acţiune de sdrobire, do subordonare 
tendinţelor sale a instituţiunilor de 
cultură a diferitelor confesiuni şi na
ţionalităţi — cu scopul de a preface 
această ţeară, prin instrucţie, într'un 
stat al domniei liberei cugetări, a drep
tului schimbător după chibzuirea celor 
puternici şi a datorinţelor impuse de 
stăpânirea trecătoare prin forţa brută. 

Legile eterne şi nestrămutate, 
sunt călcate în picioare. Dreptul de 
vieaţă naţională, de morală creştină, 
într'un stat poliglot şi creştin, au ajuns 
la disposiţia „inspiraţiei" unor oameni 
apucaţi de utopie şovinistă cărei totul 
se închină, totul se serveşte. 

Am ajuns la o stare de lucruri, 
în oare chiar şi Bartha Miklós se în
treabă: „în Ungaria creştină de ce 
în orl-ce chestiune simbolică să piardă 
procesul conceperea creştinească ?" 

Şovinismul dominant a ajuns deja 
departe pe panta decadenţei; în che
stie de morală domină ovreismul, In 
privinţa economică stăpâneşte şi ni
miceşte ovreismul. 

Şi acesta vrea să fie stat „naţio
nal" maghiar, statul de viitor! 

Din România* 
Jubileul lui Caraglaîe, 

In seara de 15 Februarie m va săr
bători апіѵѳ-sarea a douö zecï şi cinci da 
агл de activitate l i tersrăa eminentului dra
maturg i. L. Caragiaie. 

* 

Bulgarii păcătoşi. 
Se ştie că Bulgarul Damianoff a foüt 

condamnat de curtea noastră cu juri, în 
timpul judecărei eomplotuîui balga? la 20 
de ani munci silnică. 

Condamnarea acestui bulgar revoluţi 
onar, a fost făcută In contumace. 

Damianoff, era inculpat in afaoor^a 
cumpărării de puşti — misiune, dună елш 
se ştie. încredinţata lui, de către banditul 
Sarafoff. 

Astăzi, aeest bulgar, condamna ?î in
ferat de justiţia noastră, este numitt prra-
procuror la tribunalul diu Sofia ! ?... 

Alegerea delà iosăşel. 

Resultatul este cel prevfizut d« cina 
conoaşte afacerile delà no!. Dr, Tagànyi 
Sándor, a fost ales cu o majoritate de 2200 
voturi contra 155 date iul dr Szoaibúi 
György. 

Am mal aflat de altfel, că Românui(?) 
Szombati, care Intr'adevër este născut Ro
mân In Arad, şi-ar fi pss candidatura nu
mai de formă, să fie adecă şi an candidat 
naţionalist, să acapareze dinainte voturile 
celor naivi, cari cred că trebue sS *e -ingî-
jeze eând e vorba de candidat naţionalist, 
dar ca la moment dat : dacă şi-ar fi pus adecă 
un Român veritabil caudidatura, să «e re
tragă Io favorul lui Tagàrçyi Dr. Szombati 
este de aitíel om crescut In casa bS'râ: 
lui Tagàr.yi, va să zică prieten cu plesni. 

Alegerea s'a făcut cu asistenţi a 16 
geandarml şi un batalion soldaţi din reg . 
33 infanterie. Nu s'a tulburat însă ;k-, loc 
ordinea, pentru-că miile de alogëtorî erau 
toţi Români, adevörat eä maonştisnţî de 
cele ce fac. 

Dintre Românit cari au flgumí ca bár 
baţî d« încredere aï lai Tsgàayi, ziarele; 
maghiare, locale Însemnează nuranh d lor 
Krizoik Arpàd, preot gr. catolic şi Kosztina 
Jàaos, înveţător, precum şi Suluíz Sándor, 
jude pensionat. Ear natioüsl'stil (?) lui Szom
bati au fost preotul Baziliu Drágos, Szurtyo 
János şi Szurtye György. 

Seara a fost aidămaş mare ia easina 
delà Josăşel. 

Complot în contra principelui 
Ferdinand al Bulgariei. 

Din Sofia soseşte ştirea că comitetul 
maeedonean, simţindu se j ignit şi chiar 
periclitat îa existenţa sa în urma înecuri
lor recente luate de guvern, eu esceptia a 
doué voturi, unanim a osândit la moarte 
pe principele Ferdinand. Cu executarea 
sentenţei ar fl fost însărcinată secţia delà 
Ruseiuc Comitetnl a trimis în seri» con
tenta, pe care principele a şi găsit o pe 
Ьінгоиі sëu. 

Dacă e adevorată ştirea, şi cei din 
comitet vor încerca să ducă la îndeplinire 
osânda, vor contribui numai ca Europa 
— poate dorobanţii regelui Carol — să 
facă regulă în Balcani cât mal repede. 

Ştirea poate să fle însă lansată şi 
numai cu scop de a seduce Europa voind 
principele şi guvernul să arate cu câte 
g r e u u ţ l trebue să lupte. 
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DIN BUCOVINA. 

UH proces al „Deşteptării". 
In numërul seu din 9 Sept. 1 9 0 0 

„Deşteptarea" din Cernăuţi a publicat 
o notiţa, tn care protesta, ca guver
nul sä numească oa directe ara la 
şcoala de fetiţe din Câmpulung, ce 
e pe cale a s e crea, pe învăţătoarea 
Charlotte Prelpczan. Notiţa .Deştep 
tarii" spunea anum», ca d-na Prelipczan 
e negligentia şi părtinitoare, şi astfel 
nu ѳ vrednicft a fi înaintata la rangul 
de conducëtoare. Cunoştinţele de limba 
romana ale d-nel Prelipczan sunt ara 
täte de prea insuficiente şi aversiunea 
el pentru elevele romane de noto-
rică. Inspectorul general »1 terii şi 
unul din cel mal declaraţi duj mani 
al Romanilor, Tumlirz, — fiind doamna 
Prelipczan de origine germană — a 
manifestat un deosebit interes pentru 
dtnsa şi favoriseaza candidatura el. 

Bxpunénd acest lucru, .Deşteptarea' 
aice, că d-na Prelipcian a avut cel mal 
flagrant interes să suprime aceste voci de 
presă şi a intentat redactorului (.Deşteptări!") 
dlul Atanatiu German) un proces. Nu nu
mai coloritul, ci întreaga esenţă a acestui 
proces e de saturi eminamente politică. D-na 
Prelipcian apare ca représentant» sistemului 
şcolar practicat de atâta timp In această 
nefericită ţeară, ear redactorul .Deşteptării' 
ca representantul eflntel noastre cause ia -
ţionale. Din desbaterea procesului încă s'a 
putut simţi atmosfera politici, care dom
neşte astăzi Intre popoarele Bucovinei. 

Pertractarea procesului s'a ţinut Înain
tea curţii cu jurat! din Cernăuţi. 

In sala de pertractare era adunat 
mult public, care a urmărit cu încordaţi 
aterţie pertractarea şi nu s'a putut reţine 
de a nu comenta şi critica aspru gospo
dăria şcolari dis Câmpulung;. Cu atât ma! 
mare a fost surprinderea şi nemulţimirea 
publicului şi a tuturor cercurilor, când s'a 
enunţat sentent» condamnatoare. 

Redactorul foii a fost adecă con
damnat Ia doue luni arest şi purtarea 
speselor procesului. In contra acestei 
eentenţe redactorul German, prin ad
vocatul seu Dr. Ausländer, a înain
tat recurs dn nulitate la curtea de 
casaţie din Viena. 

* 

Trădătorii lnî Horia. 
— Un doument inedit. — 

Un document, păstrat pâni de curênd 
tn archiva unui preot din Munţii Apuseni, 
ne d i amönunte necunoscute asupra trădă
torilor din Revoluţia noastră delà 1784. Este 
acesta un proces-verbal, luat dupi donë 
•eci de ani delà încetarea revoluţiei, tn 80 
Aprilie 1804, înaintea ju lecăt oriei din Abrud, 
comitatul Albei-inferioare. Dupi cum résulta 
din coprins, luarea procesului verbal a fost 
solicitată de Antonie Meitzer, fost pidurar 
pe timpul revoluţiei, ear mai târziu ,Şpan 
cameral", — acelaş Meitzer, care mituise pe 
gornicil români de sub mâna sa, ea s i 
prindă pe căpeteniile resculaţilor. Bcopul 
acestui proces-verbal era de a se face un 
fel de anchetă retrospectivi şi a se stabili 
— probabil tn vederea unei decoraţiuni sau 
unei recompense de alti categorie — cui ti 
revine meritul pentru această prindere. 

Procesul aceeta verbal începe şi sftr-
şeşte cu obicinuitele formule de redactare 
latineşti, ear la mijloc coprinde întrebările 
adresate şi fasiunile martorilor, scrise tn 
ungureşte. Martori sunt toţi acei gornici, 
cari prinseseră pe Horia şi mai erau tn 
vieaţă şi acum, dupi 20 de ani. 

A septezecişiuna cniflscare. Numërul 
din Jouia trecută al .Deşteptării' a eşit 
din censura ea ciupit de boboci. Au fost con
fiscate şepte pasaqe din articolul prim, patru 
pasaqe din raportul despre balul .Jummei' 
şi o informaţiune despre isprăvile nenorocite 
ale căpitanului Patah. 

* 

Censura tn Bucovina. Sub titlul .Sem
nele timpului" .Deşteptarea" tu numëtrul din 
urmă scrie următoarele: ,B*r. Bourguignon 
nu e momentan tn ţearl. Dar spiriritul sëupla-
nează victorios asupra acestor plaiuri. Con
fiscările, prigonirile, condemnările curg pu-
hoiu. Luni a fost confiscat ziarul .Buh. 
Post', care a tndrăsnit să apere pe Români. 
Articolul a fost confiscat delà cap şi pâna'n 
tălpi. Şi proposiţiile, tn cari nu se aicea 
decât c i Românii sunt un popor loial şi 
dinastic n'au fost cruţate de terorismul cen-
aurei. Cum,, nu mai e iertat s i spunem c i 
suntem Austriaci buni? Aceasti nesuferită 
atare de lucruri, tn eare ne arunci gnv. bar. 
Bourguignon, nu poate sftrşi decât rëu şi a-
nume pentru cei ce o provoacă — peutru 
bar. Bourguignon şi clica sa lipsiţi de ori
ce simţ. Şi procesul ultim In contra redac
torului nostru dl German eu straniul sëu 
résultat, e un efect, care s'a putut obţine 
numai tn atmosfera contagioasă a erei Bour
guignon.' 

Un rob nevinovat. 

In anul trecut s'a întâmplat tn Arad 
un omor îngrozitor tn strada Sàroay. Vic
tima crimei a fost vëduva lui Carol Iemrieh. 
Ca acusată de sevtrşirea omorului a fost Bor-
b&y Anna, ear bănuit ca complice tn crimă : 
un servitor anume Teodor Pomuţ (originar 
din Giula). 

Dupi pertractare de trai шіЫ freintes 
curţi! cu juraţi din loc, tribunalul a osândit 
pe Borbély Anna la trei ani temniţă grea 
ear pe Pomuţ iflă idu-l eu totul nevinovat, 
i-e achitat şi imediat l-a pus tn libertate, 
după-ce opt luni întreg! a fost ţinut în ro
bie preventivă. 

Саяиі a ceata e acum viu discutat în
deosebi în cercurile juriştilor Din dovezile 
arëtate în curgerea pertractării, nevinovă
ţia Iui Pomuţ a fost pe deplin lămurită. 

Cea mal însemnată şi ma! interesantă 
disposiţie a none! proceduri penale este, 
c i tn asemenea cas statul e obligat să 
despăgubească p« nevinovat pentru sufe 

Documentul nostru tnei n i este origi 
naiul, ci numai copia procesului verbal men
ţionat. Ea a fost luaţi Ia 23 Septembre 
1808, — deci doi ani în urmă — e Întărită 
cu sigil si cu iscăliturile funcţionarilor co-
mitatensi Iosephus Qelei şi Iesephus Nistor. 

Eati acum interesantul act, pe care 
tl dăm tn traducere românească, omiţond 
numai introducerea şi clausula latini. 

Utri puncta autem nobis exhibita erant 
sequentis tenorii: 

1-mo. îşi aminteşte martorul timpul, 
când Horia şi Cloşca au reseulat naţiunea 
valahă, pridând pretutindeni, ear Excelentia 
sa, generalul baron K>aj, pe-atunci locote-
nent-colonel al unui regiment de infanterie 
aecuesc, luând cu sine o ceată însemnată 
de secui şi de husari, a sosit la Abrud ca 
s i înăbuşască răsvrătirea ? Daci da. o poate 
mărturiei tn credinţă, eurat şi drept? 

2 do. Are martorul cunoştinţă, vëzut-a 
sau simţit-a pe cineva, cu care dl locote
nent colonel K>àj s'ar fl înţeles şi care i-ar 
fl dat îndrumările de lipsă tn scopul prin-
derei capilor resvritiţilor Horia şi Cloşca ? 
Şi cum se numiau aceia? 

8-tio. In scopul arătat, ce fel de stră
duinţe şi ce mësuri folositoare a observat 
mai cu seamă din partea Maiestăţii Sale 
regelui ? Făcut a cine-va delà sine făgădu
inţe cui-va pentru mijlocirea priuderei lui 

rinţele pe nedrept îndurate tn temniţă, şi 
acum oamenii se întreabă: câtă deapigu 
bire are aă capete Pomuţ pentru cele opt 
luni de arest? 

Fiind cu totul noui aceasti mëauri 
a legii, practica nu prea arată cazuri de 
precedentă In privinţa aceasta. Aperătoru1 

Iu! Pomuţ a pornit acţiunea pentru despă
gubirea clientului sëu la tribunalul penal 
din Arad, care. după ce va cere opinia pro
curatura! de stat, va avé să constate prin 
experţi : câtă pierdere a avut omul tn tim
pul celor opt luni de Închisoare preven
tivă? 

Actele cercetării la privinţa aceasta 
se vor transpune apoi Curiei, care are să 
decidă singnrul fapt : că există ori nu pre 
tenţie de despăgubire. Dacă da, atunci 
suma acestei despăgubiri — cu escbiderea 
orî-căreî alte pretenţii de drept — are s'o 
statorească ministerul de justiţie, — fără 
îndoială, cu cea mal mare sgârcenie posi
bilă, adangem noi. 

Adunarea generală a „Lipovenei". 

Lipova, 28 Febr. 1901. 
Joi, In 21 c. a'a ţinut adunarea gene

rală a institutului de credit şi economii ,Li-
povana". Find acest institut uuul dintre ce
tăţile .neamurilor 4, şi mal ales din causa 
c i înainte cu 4—5 luni deja, tn sinul ac
ţionarilor s'au ivit şi s'au dat pe faţă ne
mulţumiri, la adunarea aceasta au participat 
nu numai întregul stat major al .neamuri
lor', dar' s'au mobilisât şi acţionarii .pasivi*, 
cum cu mult humor i-a numit un acţionar 
pe ajutoarele fără a căror glavă, directorul 
Hamsea, la un moment dat, simţia că-'l fuge 
terenul de sub picioare. 

Adunarea, deşi mulţi au tremurat, totuşi 
a'a petrecut In linişte. Aceasta graţie senti
mentului românesc al acelora, car! deşi cu
noşteau părţile vulnerabile ale manipulaţiunil 
dlul Hamsea, cici le aretaseră tn adresa tri
misă dlul Mocaonyi, ca preşedinte al insti
tutului, cerând tocă astă toamnă o adunare 
generală extraordinară; fiind vorba tnsă de 
un institut românesc, oamenii şi-au călcat 
pe inimă, au tDăbuşit resentimentele ce au 
avut împotriva directorului şi n'au provocat 
nici măcar discuţiunl mal animate, ci s'au 
mulţumit să indice cal«a pe eare purcezên 
du-se tn viitor, institutul aă nu ma! fle dus 
tn direcţiuni ce pot fi fatale. Direcţiunea, ae 
înţeleg», s'a bucurat că scapă eu atâta, şi a 
dat asigurări, că va şti să profite de indi 
e»ţiu"ile generoase ma! sus amintite. 

H^ria şi Cloşca, de ce natură erau acelea 
şi mai erau şi alte cause cari s i servească 
de tndemn! 

4-to. Mărturiseşte, daci şi fără ai se 
fl făcut vre-un tndemn şi promisiune sau 
f ir i vre-un plan energic al cui-va s'ar fl 
putut ajunge Ia prinderea sau la mijlocirea 
prinderei a des amintiţilor corifei. Da sau 
nu? Şi tn sftrşit 

5-to. Spune, pe cine ai eunoaşte de 
mai buni mirturie tn afacerea aceasta? 

Et hiec cum omnibus congruis circum-
stantiis sequnturnomina teitium, eorumque fa
lúmét. 

1-mui tetis. liberatinus. Triff Stefan 
annorum cirdter 72, in possesione fiscali 
Nagy Aranyos, circule Albac commorans. 

2-dus testis, libertinus, Matjes Nutz. 
annorum circiter 68, in possesione fiscali 
Nagy Aranyos, circule Albac commoraas, — 
— jurati, fasti sunt taliter: 

Ad 1-mum ne aducem foarte bine 
aminte de асел vreme grea, care a căzut 
tn anul 1784, câudHoria şi Cloşca au r e f u 
lat poporul român si nu numai e i au prădat 
tn toate porţile, ci au sevtrşit şi omoruri în
fiorătoare, ear' pentru înăbuşirea lor a venit 
tn oraşul Abrud Măria Sa dl baron Kràj cu 
o mulţime de soldaţi. 

Ad 2 dum. Ştim de bună seamă, c i 
pentru prinderea celor doi revoluţionari de 
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Viitorul va dovedi daci promisiunile 
s'au făcut tn chip sincer. Ceea-ce nu putem 
lăsa tnsă neresolvat In timpul cel mal apro
piat, este chestia daci postul de protopop 
e compatibil cu acela de director executiv 
al unei bănci ? Acusările ce mal mulţi Lipo
veni au adus D lui Hamsea mal zilele tre
cute ch'ar In .Trib Pop.* român pe d'an-
tregul In picioare, şi etrtnse Intr'un memo
ria, ele vor trebui să fie aduse tn discuţia 
veneratului sinod epar^hial, care va trebui 
să se rostească, tn principiu, se Înţelege, 
asupra aceste! chestiuni mult mal impor
tantă decât se crede, pentru mersul liniştit 
tn sinul bisericii gr. orientale. Vom vede 
dacă tn sinod Hamsea tşi va putè angaja 
şi acolo advocaţi cari să'l apere. Iu dara-
verile băncii am vëzut adecă eă D-sa a 
angajat pe marele naţionalist Stefan C. Pop, 
care ca acţionar improvisât şi ca plenipo-
tenţiat al D-lul Sever Bocşan, ca să-'l scoată 
alb pe dl Hamzea, a susţinut până şi ab
surditatea, că o bancă nu trebue si-ş! in
ventarieze averea, pentru-ci inventar e în
suşi bilanţul (f), c i inventarul se scoate 
din cărţi, ear nu din con scrierea valorilor 
aflate tn realitate 1 Ba s'a provoeat chiar la 
lege, zicând c i nu obligă societăţile pe acţil 
s i 'şi inventarieze averea îu flecare an. Şi 
ma! mult ne-am mirat dealtminter! de schim
barea D-sale la faţi. 

Abia e un an, doui de eând D-sa 
tuna şi fulgera In congregaţie împotriva 
Bocşineştilor, car! votaseri cu stipânirea 
până şi tn chestia Krivâny, ear acum tl vë-
zurăm, plenipotenţiatul aceluiaşi Sever, pe 
care tn congregaţie de atâtea ori l'a huiduit. 

Un sfat la tot catul li-se poate da 
domnilor delà „Lipjvana": tn cât au trebu
inţă de apiritor eriminaliat, el bine, să 
useze jurispendeaţa d lui Cieio, dar tu ea-
surl când aunt la mijloc afaceri de bancă, 
chiar şi pentru susţinerea decoarei (ai nu fle 
adeci «piraţi In chip absurd), ar face bine 
si'şi câştige un apiritor, eare ae pricepe 
cât de cât la afaceri de aaemenea naturi. 

2000 ENGLEZI PRINŞI! 
Brï s'a transmis din Londra ur

mătoarea telegrama: 

„Toţi corespondenţii foilor mari 
d'aict raportează, că Bota a pr ins pe 
generá ln i Smie th Dorîen împreună 
CU 2000 soldaţi. Englezii erau în ta
bără la Wanderfontaine şi Burii i-au 
surprins cu atâta isteţime, că nici n'au 
mai putut să se apere. Burii li-au luat 

căpetenie, Horia şi CIoşc?, prin dl locotenent-
eolonel Kraj, îndrumările de lipsă nu le-i 
dat altcineva decât dl Antonie Meitzer, pe 
atunci .contras", ear'acum .şpan cameral'. 
Aceasta o ştim din faptul, c i noi doi (Tril 
şi Matieş) fiind pe-atunci gornici, şi ce! mal 
deaproape supuşi al actualului domn şpan 
cameral, am plătit pe un om care să fle şi 
să ne conduci pe vre-o cale la Abrud, ce 
acolo să ne înţelegem asupra prinderei lai 
Horia şi a lui Cloşca. No! atunci, — ţinând 
seami de ameninţările poporului român, ci 
anume, dacă s'ar afla cineva ca să ţină eu 
domnii sau cu Ungurii, acela ar putè fl si
gur, c i va fl despoiat nu numa! de vieaţa, 
ci şi de avere, ear' casele şi copacii din îm
prejurimile acelora II vor fl prefăcute In ee-
nuşă — nu puteam să ne cobortm în Abrud. 
Dar' tn sftrşit, cu toate astea, ascultând po
runca superiorului nostru, am legat doi stră
jer! pe cal, ca să ne cobortm mal tntâiutn 
Z'atna, la acum rëposatul domn Zelenkai, 
ear' (mergôud mal departe) am ajuns tn 
Abrud, unde am descălecat la casa supe
riorului nostru Antonie Meitzer, spre scopol 
anumit. 

(Va urma.) __ 



26 Febr. n. (13 Febr. v.) 1901 

protopresbiter A. Qhi diu asistat de preoţi! 
locali. La acest set de pietate faţă de pri
mul Archiereu al reînfiinţate! episcopii de 
Caransebeş, a binevoit a participa P. 8 8. 
D Episcop diecesan Nicolae Popea, P, C. 
8. D. Arhimandrit Fiiaret Mus'a, P . O. D. 
protopresbiter Ioan Pepa, membrii Consis
te iulul diecesan, corpul profesoral şi elevi! 
institutului teologic-pedagogic, şi alţi stimă 
tori al bine meritatului defunet. In veci 
amintirea lui! 

* 
Creştin bun . Se anunţă, că bu

nul creştin Ioan Giurge din comuna 
Veeend, a dăruit bisericilor romaneşti 
din Simiolăuş şi Istrău câte 800 co
roane. 

Dl Dr. Batiu nu mai practică advo
catura. In ir'un număr din urmă, foaia ofl' 
cială din Budapesta publică următoarea ştire : 
.Camera advocaţială din Sibiiu anunţă, că 
Dr. Ioan Raţiu, advocat tn Sibiiu, la pro
pria cerere a font şters din registrele ca
merei advocaţiale*. 

Manevre împerăteştl în Ardeal. In 
vara anului acestuia corpul XII de armată 
din Transilvania va ţine manevrele împă
răteşti pe îa Bistriţa şi Zalău. La aceste 
manevre vor fl adunate toato trupele din 
Transilvania, infanteria, cavaleria, artileria, 
trupele do tren şi deepărţomi titele trupelor 
de manutanţă, cari la început vor manevra 
de sine, apoi în regiment, brigadă, divisie 
şi în cele din urmă trei sile !a olaltă in corp. 

Soîacia, sora Excelenţei Sale D-lul general 
de divisie Teodor Cav. de Seracin. Fie-'! 
ţarina uşoară ! 

Flagelai duelului Ca un trist exemplu 
al flagelului duelului, am pomenit într'un nu
măr trecut al ziarului nostru duelul, ce a 
avat loc la Lö'jse latre ofiţerii Enderle şi 
Lemerşi care s'a sftrşit prin moartea lui 
Enderle. Combatanţii se certaseră pentru o 
cassieriţă delà o cafenea ; motivul acesta 
atât de puţin justificabil pentru a fi invocat 
pentru ,repararea onoare!", a dat de bănuit 
autorităţilor şi s'au pornit cercetări asupra 
caşului. 

Cercetarea va fl chamată In întâiul 
rind să descopere, ce a putut îndemna pe 
secundanţi ca să fixeze condiţiunile grave, 
tn cari a decurs duelul. Este cunoscut că 
duelul a fo t aşa zicând o măcelărire neper 
misă. In corpul mortului Eaderla s'au con
statat mai multe rane mortale. Pe mâna 
dreaptă a Iul Lermr de asemanea sunt şapte 
tăie*uri adânci, dintre cari nu una ar fl pu
tut hotărî pe medici să declare incapabili 
tatea contiuuărel lapte!. Secondanţii însă 
nu s'au mulţumit, precum nici clienţii lor, 
cu atâta, ci au lăsat să continue lupta pe 
moarte, până la moartea unuia din comba
tanţi. 

Groaznice semne ale vremii! 

Meşter Vazul de odinioară, botezat 
acum în Vaeilie A. Meşter, scrie în autori-
s a t a d e l a 10/28 următoarele: „Până când, 
nu'mi dovedeşte ,Tribuna Poporului* când 
lu care ziar unguresc şi ce am scris eu 
contra Românilor, până atunei o consider de 
un organ de calumnie, demn de dispreţul 
tuturor oamenilor de omenie*. 
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murite şi muniţiunile, precum şi hai-
ш şi după ce i-a pus să jure că nu 
m mai lupta împotriva Burilor, li-a 
Ы drumul. 
I „Ministrul de resboiu a destituit 
Mată pe generalul care a adus asupra 
matei engleze o aşa ruşine. 

* 

1 In acelaşi timp ministrul de fi
lmte englei Henks-Beach a comuni
st Casei Comunelor că resboiul cu 
tarii a costat pană acum 81 milione 
iOO.000 funţi sterlini, aproape 3 m i -
iarde coroane. Pe septemftnă se 
heltueşte 1 milion, 250.000 funţi. 
Ы el a mal spus că Burii au încă 
mb arme peste 20.000 luptători. 

Convocare. 
Am onoare a convoca adunarea 

merală constituantă a despărţementu-
nl Lipovët al „Asociaţiunel pentru li-
eratura română şi cultura poporului 
oman" pe ziua de 3/16 Martie 1901 
110 ore a. m. la Lipova, în sala mare 
t ospotăriel „La Regele Ungariei*. 

Ordinea de zi : 
1. Deschiderea adunării generale 

constituante prin delegata! comitetului 
central al Asociaţiunel. 

2. înscrierea de membri. 
3. Alegerea directorului despăr

ţementulul. 
4. Alegerea alor 4 membri în co

mitetul despărţementulul. 
6. Eventuale propuneri. 

{ Lipova, In 11/24 Februarie 1901. 

! Ioan Tuducetcu, 
ea delegat al comitetului oentral. 

Noutăţi 
Arad, 25 Februarie n. 1901. 

Onomastica P. S S. Episco
pului Popea. Sâmbătă în 10 l. c. v., 
la Caransebeş s'a ţinut consistoriu ple
nar. După şedinţa consistorială, presi-
dată de Prea Sânţia Sa Domnul Epi
scop diecesan Nicolae Popea, şi în care şe 
dinţa s'au luat decise de însemnătate pen
tru vieaţa noastră bisericească, asesorii 
consistoriali au fost oaspeţii Prea Sân-
ţiel Sale. întruniţi la masa Ir ea Sânţiel 
Sale, şi aducendu-şi aminte de ziua memo
rabilă 17 Februarie, o zi, care cu 8A 
k veac înainte a dat naştere capului 
diecesel Caransebeşului, — oaspeţii 
prin rostul P. O. D. protopresbiter al 
Lugojului Dr. G. Popoviciu cu cuvinte 
tbcuente, eşite din inimă nefoţărită îşi 
txprimă sentimentele lor de stimă sive-
neraţiune faţă de iubitul prelat, pentru me
ritele Sale pe terenul vieţii noastre biseri
ceşti. Prea Sânţitul, adânc emoţionat, cu 
cuvinte părinteşti mulţumeşte pentru nea-
fteptata manifestaţiune de iubire şi alipire, 
aritându-şi sentimentele inimel sale părin
teşti pentru diecesa Caransebeşului. 

Dorim bunului Archipăstor zile 
multe şi fericite. 

* 
Pentru Emanuil Gojdu s'a servit erl 

parastas în catedrala din loe, funcţionând 
preoţii Q. Bodea, 1. Petran şi T. Vaţianu 
La finea serviciului, parochul T. Vaţianu, pe 
lângă o cuvêntare ocasională, a cetit şi testa 
mtniul marelui fundator, conform disposiţiu 
nei testamentare. 

* 
Parastas . .Foaia Diecesană" scrie ; 

Luni în 5 Februarie, v. a. c. s'a ţinut în bise
rica Naşterii st. Ioan Botezătorul parastas 
pentru In Domnul adormitul Episcop Ioan 
Popasu. La parastas a pontificat P . O. D. 

Afacerea fiumană. In şedinţa 
delà 23 c. primul - ministru Stell a 
depus la biroul Dietei un proiect de 
lege pentru regularea definitivă a che-
stiunel fiumane. 

Se ştie, că crisa fiumană a isbuc-
nit sub Bánffy, care fără să respecte 
votum-consultatum-ul ee-1 are représen
tera comunală a oraşului a voit să 
Introducă pe căi piezişe limba maghiară 
ca limbă protocolară şi de dèsrXaïerT 
în stnul représentante! comunale. Mal 
mult chiar: pe primarul acestui oraş 
autonom voia să-1 supună, In caşuri 
de disciplina, autorităţii comisiei admi
nistrative, care era să fie for superior 
faţă de consiliul comunal şi In chestii 
de indigenate. 

Comisia administrativă, se înţe
lege, era compusă după calapodul 
şovinist al lui Bânffy. 

Széli disolvă această comisie şi 
afacerile ce erau de competenţa el 
vor cade In competenţa guvernato
rului, asistat de patru consilieri. 

Vom reveni asupra proiectului 
lui Széli. 

* 

Un bärbat curagios Nu e nici vina, 
nici meritul lui, dacă domnul Ion de Puş-
cariu a fost ales membru al Academiei, ci 
e opera d lui Babeş. care lucrase să 1 aleagă 
între nemuritori • încă acum doui ani, când 
insă Academia a ales pe veneratul episcop 
al Caransebeşului, P. 8. Sa N . Popea. 

Dat este vina sa, că după ce s'a vă
zut între nemuritori, cavalerul a seos un 
volum de poesil (Imitaţiunl de Ioan delà 
Buceci) atât de stupide, de pornografice şi 
scandaloase, că întreaga presă română delà 
noi s'a revoltat şi sub presiunea aceasta 
ilustrul cavaler a retras din circulaţie (cum 
ni-a spus o tn .Telegraful ) Imitaţiunile 
sale (deşi In ce priveşte pornografia poate 
fi considerat măiestru, ear вн imitator). 

Un alt literat după o asemenea derută 
s'ar fi astâmpărat, ar fi stat liniştit acasă, 
cu cenuşă pe cap. 

Cavalerul Bucegilor însă ameninţă să 
meargă la Bucureşti, s ă ' ş i ocupe locul în 
Academie.. Va să zică tşi ia tn serios re
putaţia de literat şi alegerea care pentru 
Academie desigur e o greşală. 

Curagios om ! Credem tnsă, că trebue 
să se facă o schiţă de reproduceri diu imi 
taţiuni, ca portarul de!a Academie, jude
când în cunoştinţă de canea, să ştie în 
care parte a palatului e permis să i dea şi 
cavalerului un — scaun ! 

* 
Cas de moarte. Vineri, la 9 Februarie 

a reposât în Domnul domnişoara Alexandra 

D-le Meşter, dar noi n'am afirmat că 
ai scris contra Românilor, ci că aï scris în 
nare ungureştii Ear că aceasta nu este o 
calomnie, no referim chiar la mărturisirea 
D tale din acelaşi articol injurios. Scrii a-
nume: ,Pela începutul annlui 1897... am 
tradus câte-va nuvele de Vlahuţă şi de 
Carmen Sylva pentru foiletonul ziarului 
.Magyarország". Tot pe atunci, fâeênd cu
noştinţă cu Holló Lajos, şeful ziarului .Ma
gyarország*, acesta m'a rugat să traduc şi 
câte un articol politic referitor la politica 
naţională'... şi aşa mai departe. 

" k\ cniaborăt áöci la zi&ï-nsgïîÊSe, ca 
Kupár Rerzö bună oară I Atâta s'a afirmat 
la ziarul nostru. Ei, atunci la ce mai faci 
p • grozavul şi în două coloane întregi înjuri 
cum desigur numai la „Magyarország" vei 
fl învăţat ? ! 

Veneratulului „président* felicitări eă a 
putut să importe delà Budapesta asemenea 
gazetar român ! 

Concubinagiul şi literatura. Dar ce 
au a face acestea două una cu alta, o să 
întrebe toată lumea ! Ce ? Nu ştim nici noi. 
Vom afla, însă, probabil, din „Telegraful", 
care seb rubrica .literatură" publieă o lungă 
escursie a preotului Hango despre eoncubi-
nagiu. Cum devine ches t ia? ! 

• 
Un foiletonist 1 Miraţi vë popoare: de 

când a ajuns director de bancă, simpaticul 
nostru baciu Pavele a delà Timişoara şi-a 
făcut răgaz să serie — foiletoane ! Cine nu 
crede, citească noul organ lugoj $n şi inima 
ti va creşte, văzând că dl Rotariu scrie 
despre — danţ, un fel de studiu despre jo
cul Romana. 

Felicitările noastre. Despre talentul a-
cesta al d-lui Rotariu, p'aici nu se ştia 
nimic. 

* 
Locuitorii comitatului Hunedoarei au 

sporit tn cei din urmă 10 ani delà 268.000 
la 310 000, precum arată numărarea din 
ăst an. 

* 
îtedaetor sinucigaş Din Nyíregyháza 

se vesteşte, că fostul redactor la foaia un
gurească .Szabolcs', anume Horn Jenő, s'a 
sinucis în 20 1. c. n. la casa părinţilor, tră-
gându 'şl în cap un glonţ de revolver. Si
nucisul era abia de 24 ani, un tinör exaltat 
şi fiul unul comerciant fruntaş din Nyíregy
háza. 

• 
Duel american între bărbat şi soţ'e. 

O ştire de tot seasaţională se anunţă dintr'o 
comună din Sëlagiu. Intre un bărbat şi soţia 
sa de mulţi ani era o ceartă şi o dujmanie 
perpetuă, ear' pricina era totdeauna soţia 
dâcoasă, pe când bărbatul era un om pururea 
blând şi îngăduitor. Ne mai putând suporta 
amarul In familie, într'una din zilele trecute 
bărbatul a propus şi soţia s'a învoit şi ea, 
ca să tragă sorţi, şi cel pe care din doi 
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va cade soartea,—să-'şi eurrse !na>.'şţ vie .••.ţa. 
Au pus într'o pălărie dosă globurile (unul 
alb, altei negru) şi ia iragare g'ob'31 aog::a 
'i-a venit bă"baii.iloi. După asta el i m e d i a t 
s'a îagrijit Intâiu de cele trebuuoare la în 
могтег жге şi ap'»i — t'a spênzurxt. in chipai 
acsíta bietul o n s'a scăpat de аазаг, ţ;ar 
femeia scorpie a râmaa să cătrănească pe 
alţi!. 

* 
Concert şi teatru in Coşteiu Reuniunea 

de cetire şi cântări din Coşîei a?aog azS un 
concert împreunat cu teatru si рзіг.счге r: 

joc Sâmbătă la 17 februarie (2 Mart e) І90І 
cu ocasinnea hramului sfintei biserH("V-*'•-
tul m. martir Teodor Tiîoa) in !o,ia!iWt- ••> 
şcaalei de-acolo. Preţul di« intrare : hs-al 
I: 1 coroană; II: 80 bani, locul III : 60 b , ' 
Venitul curat este destinat pentru fon-bd 
reuniunei. începutul la 8 ore seara. — Pro
gramul e bine аіез şi foarte variat. 

* 

Un şoarece scump, la flecara a n ia 
„Mouse Fraaeir's Club- din Londra e s t e o 
sărbătoare de întrecere de rozëtosre. P/o 
prietaril celor mai frumoşi şoareci prin . sc 
medali sau premii tn argint. Până acum 
şoarecul olandez căştiga premiul tutâiu. 
Şoarecul învingător a fost vâadut anul tre
cut cu 175 Iei. La cea din urm3 î i d e 
arătare a luat parte un numër extr j -or i ina : 
de mare de oameni cu şoareci. P^sie patru 
sute cincizeci de feluri do rozi io are er «a 
représentais la întrecere. Premiul e d m r i 
mare a foat câştigat de un şoarece m pif-
lea ca fierai ruginit. E! a fos t a n o l etimpè* 
rat de dl Whiteaon din Mau •h.;s;;öi-, pv ; r .u 
surea de şese sute lei! Ce vor z i c e p i s h e b 
de prin casele -sărac e ! 

Cam trăiau oamenii a?um 6000 de 
ani în Mesopotamia. — Huprecht, profoim 
la universitatea din Pennsylvania (Siatdo 
Unite), в'а întors de la cercetările c c г; fă
cut in Mesopotamia, descoperind cele mai 
veehi urme de cultură omenească în par
tea locului, în mai multe oraşe aşfzste unele 
peste altele în lungul сигз al. voacsrilor. 
Cele mai vechi urme par a s s nraa p&aă 
la 8000—10.000 înainte de Christoa. p-. 
când şi în Egipt era o frumoasă cbilisaţie 
neolitică (din vrâsta pietre! lustruite). Sub 

" au "şir"de" pa tu^â ïeh ïdog îce - a" úWopV:\-r 
templul lui Saragon l-iu (38000 înainte Ы 
Christos) şi mai adtncruinele oraşului vechia 
Căluş, de care ne vorhast« biblia. In m o l o z 
erau lucrări de pe vremea iui Lugalzaggiai. 
adecă de pe la 4500 înainte de Chrisos. Pe 
un altar era Inc* cenuşa jertfelor, arcioaro 
de lut şi un are. Mai la adânc a afltit urm* 
de case şi un palat din perioada mar veche 
de cât a lui Sargon; acest palat %vm-. cel 
pqţin două caturi şi un front de 600 pieiore. 
S'a aflat o bibliotecă vechia a templului coprin-
ïênd 18.000 de tăbliţe, a cea mal veche 
bibliotecă din lume şi aruncă lumină vio 
asupa vieţei de pe atunci. Tăbliţele ş a i ea s 
în rafturi, do-alungai zidului şi îa сагезоі 
vor sosi îu America. Iü а-меіз vechi timpuri 
oamenii locuiau in сачѳ, аѵгаі străchini şi 
oale lucrate cu roata, Se închinau lui Bal şi-I 
aduceau jertfe. Erau şcoli şi s'au aflat gra
matici şi abecedare. Poporal iubea foarte 
mult musiea. Erau să'aci şi bogaţi, ясараоі 
şi robi. Unele moşii se arendau, se dădeau 
ImprumturI рѳ hipotecl, se vindeau recoltele 
şi înainte de-a fl culese. Proprietarii mari 
rurali locuiau tn oraşe sănătoase, iar moşiih 
erau bântuite de friguri. S'au găsit tSbiţ« 
ca eomptsbilitate, eu contracte etc. I n vechiul 
Nippur erau şi artişti: pictori şi sculptori, 
architecţi şi ingineri. Ştiinţele încă eram 
desvoltate: astronomia, geometr/a, istoria, 

archiologia chiar. Laîmormântar« întreb ű n -
ţau scirie de lut ars, tmpobobite cu smalţ 
frumos. Zidurile şi porţile oraşului dove-ies 
mare pricepere la arhitecţii acelor depărtare 
vremuri- = = = = _ _ _ _ 

ULTIME ŞTIRI. 
Berlin, 23 Februarie. Starea să

nătăţii vëduvel împerătese inspiră seri
oase îngrijiri, intrând într'un stadiu de 
înrăutăţire, în tot momentul catastrofa 
poate fi iminentă. Medicii nu îndrăsnesc 
sä mai lege vre-o speranţă de salvarea 
vëduvel împăratului Friderich cel înţe
lept. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red: respuns: Ioan Russn Şi Hann. 
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M u r e s a n u l 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A B I A - R A D N A . 
Fundat şi deschis în 15 'Noemvrie 1897. 

Capital social fl. 40.000, în 400 aoţiî de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţl pană la 

fl 50; şi Împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, dupa cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială; ear' deponenţii primesc după banii 

I 

depuşi pana la 1000 5° 

669 — 1 

o de Ia 1000 In sus 6 % interese. 
Direcţiunea. 

Un candidat 
de advocat român 

începênd cu prima Martie 1901 
poate afla aplicare in cancelaria 
advocaţială a domnului M iha iu 
V e l i c i u în Chişineu (Kisjenö) 
unde reflectanţii se pot adresa 

Un candidat 
de advocat 

cu praxă advocaţială 
•şi care vorbeşte corect limba romană, 
poate afla îndată aplicare In cance
laria advocatului Dr. Nestor Oprean 
din S â n m i c l ă u ş u l mare(Nagy-
Szt.-Miklós.) Reflectanţii să se adre
seze direct numitului advocat. 

Bum&n. JORRGT 
Ladwigsbiirg 

Linz p D, Bucuresci. 

P . T . 

Surogatul împlinesce un scop folositor — afara din punctul de 
vedere al avantagielor economice — dacă: 

a) însoţind intr'un mod placid aroma cafelei din böbe, îi 
ridica totodată tineta; 

b) daca гг dă căutata colore limpede bruna-auria; 
c) daca este fara gust strein — fara sediment tulbure; 
d) dacă dă cafelei negre, si mai mult înca cafelei cu lapte, 

o consistenta, care lîpsesce cafelei curate din bóbe. 
(Bobul de cafea póté da numai oleiul etheric (cafeïna) ce '1 conţine, 

vapsesce apa, fiind-ca este prăjit, nu poseda insa o materie nutritiva, 

Cafeaua CURATĂ DIN BÓBE ESTE DAR TOT DE UNA SUBŢIRE SI APÓSA.) 
Adăugind o mică cantitate a specialităţii nostre 

Cafea veritabila F r a n c k 
cafeaua din bóbe se perfecţionează astfel, încât cel mai scrupulos 
băutor de cafea, care se pricepe la o ciască bună, — pe lănga tóte 
superstiţiunile — trebue să se ïmprietinésca cu plăcere — cu acest 
a a a u s - Cu TÓRA stima 

la 
M a r c a d e F a b r i c ă . M a r c a de F a b r i c ă . M a r o a de FabrloS, 

cafea negră cu 4 linguri cafea din bóbe — 1 lingură cafea Franck. 
„ cu lapte cu 3 linguri cafea din bóbe — 1 lingură cafea Franck. 

H e I n r. Fr a n c k Söhne in D u c u r e s c ï l, Füaret, strada Viüor Jß 14. 
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Lemne de vênzare. 
Se află în depoul Mocsonyi 

şi anume: 
1 Stânjin lemne de cer C O P . 22 
1 „ „ gârniţă „ 20 

568 2—3 

Crema Margareta 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I frumuseţei I 
Acest minunat preparat ne vătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi töte afecţiunile 
pielei. Netezeşte Inrcreţifcurile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avônd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi în verstă, cărora le face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin botrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşiţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi" ziua Tntreouihţa. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fii. 653 8 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de or ice coloare, prin care perul 

pnmeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bohus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 11. 

Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se efls d> ѵеляяге Ia drogueriile ; Brus«, Economul & Co.. M. SMnescn, 

I. Tetzu, 1. Zanflresco şi tn en gros şi detail la Fraţi i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta ѳ şl următoarea epistolă : 
D-lui Gutori Földe* Kelemen, tn Árad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentra efectul ben 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ionaşcv, artistă la Teatru Naţional. 

W á d l á c a n a 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N T Ä J D I L A . G (Nagylak* comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un: capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţii à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 6% 

interese. 

670 —1 Direcţiunea. 


